
Abhängigkeit der Ausgangsgeschwindigkeit von der Ausgangkonzentration

2 N2O5 (g) → 4 NO2 (g) +O2 (g) v0 = k x [N2O5]0

2 NO2 (g) → 2 NO (g) +O2 (g) v0 = k x [NO2]0
2



Geschwindigkeitsgesetze und Reaktionsordnungen

Geschwindigkeitsgesetz = Gleichung für momentane Reaktionsgeschwindigkeit als
Funktion der momentanen Konzentration

Reaktionsgeschwindigkeit = k  x   [Reaktant]a    a = Reaktionsordnung

v = k x [N2O5]               a = 1    Reaktion 1.Ordnung
v = k x [NO2]2                     a = 2    Reaktion 2. Ordnung



Mikroskopische Interpretation des Arrhenius-Gesetzes

k = A  e-Ea/RT

Frequenzfaktor: "Erfolgsfaktor " : Wahrscheinlichkeit
Stoßhäufigkeit&Orientierung für erfolgreiche Stöße

Ea ≥ RT     ⇒ Stoß erfolgreich

Gasphasenreaktionen:
Stoßtheorie



Mikroskopische Interpretation des Arrhenius-Gesetzes
Reaktionen in flüssiger Phase: Theorie des aktivierten Komplexes


